

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.—Roč. 38.

Omaha, Neb., ve středu 28. října 1908.

Číslo 14.

Zprávy americké.

Route na Filipínách.

Z Manily dochází opožděné zprávy, že fáčila tam krutá bouře dne 13. října v údolí Cagayan, která vyžádala si asi 300 lidských životů. Tak prudké bouře tajfunu a průtrže mráčen není přitom pamětníka, neboť spousta vod rovdněných řek dosahovala na mnohých místech až 30 stop výše a mnoho domů bylo odplaveno, jakož i zvlášť ve velkém množství byla zahubena. Americké tamní obyvatelstvo, jež uvolnilo na rychlo pomocnou čet pod velením dvou porádků od spolkového vojska, zachránilo hojně domorodců.

V zájmu amerických loďů.

Nynější republikánská administrace stará se horlivě o to, aby lesní rozlohy ve Spojených Státech byly pokud možno udržovány v dobrém stavu a na různých místech jsou založovány lesní rezervace, kde vysazovány jsou sta tisíce lesních stromků všeho druhu, o všem vzhledem ku podobě té neoborné krajiny se hodí. V tom ohledu získal si největších zásluh sekretář zemědělství pan Wilson, jakož i chef odboru lesnictví, pan Pinchot. Avšak i kongres snaží se v záležitosti této přispět pomocnou rukou a proto v posledním svém zasedání ustanovil zvláštní výbor, jehož předsedou byl jmenován kongresník Mann z Illinois, který nyní studuje stav lesů v severní oblasti. Poslední zpráva výboru zní ze severního Illinois, kde při zásohy lesního dříví stáčí 20 až 40 roků.

Snih v Missouriu.

Město St. Joseph bylo minulou sobotu bez jakéhokoliv osvětlení, neboť téměř všechny dráty byly přetrhány pod tíží sněhu a zmrázek. Z téhož důvodu byla znesnadněna služba telegrafní a telefonní a množství stromů bylo polámano. V Maryville sněžilo plně dva dny a sněhu napadlo čtrnáct palců.

Sebevrážda amerického konsula.

Konsul Silas C. McFarland z Ioway, jehož působení vztahovalo se na evropskou pevninu vyjímaje evropského Ruska, polostrova Balkánského a řeckého, spáchal sebevráždu minulou sobotu ve vlaku mezi Hamburkem a Berlínem v Německu. Když byla sebevrážda zpozorována, byla mrtvola dopravena do nemocnice Bethlehémské v Ludvígshutu, kam byl pak vyslán zástupce gen. konsula Thalerera, jenž převzeme mrtvolu a postará se o její pohřeb. McFarland odjel na své stanoviště asi před čtrnácti dny z Washingtonu a v Berlíně měl se sejtí se svojí manželkou. Narozen byl před 50 lety v Mt. Pleasant, Ia., a v konsultní službě působil asi devět roků na různých evropských stanovištích; před tím byl redaktorem časopisu "Times-Republican" v Marshalltownu, Ia.

Projekt ohromného nádraží.

V Chicagu byl v těchto dnech zadán kontrakt ku stavbě ohromného nádraží, jehož postavení vyžádá si nákladu asi \$6,000,000. Stavba vyžádá více draha Chicago and Northwestern a náležati se bude na West Madison ulici, mezi Clinton a Canal ulicemi. Připočítá se k vzhledu ohromného summa peněz na zakoupení pozemků, sbraných nyní na nich stávkových budov, postavení kolejí atd., bude státi ono nádraží celkem asi \$20,000,000, avšak za to bude nejlepší budovou svého druhu na západ od Allegheny.

Záhadná vražda.

Tricetiletý obuvník Nathan Basin v Kansas City, Mo., byl zastřelen v sobotu večer ve své dílně, kde mlužil se se svým otcem. Připočítával právo denní svůj příjem, když do místnosti vstoupili dva maskovaní muži, z nichž jeden, dle vzhledu mladší, počal ihned střelou na mladého Basina, jenž v ná sledujícím okamžiku klesl mrtv k zemi. Po činu oba maskovaní zločinci rychle utíkali, a dosud nepodařilo se jim je zatknouti. Příčina vraždy není známa, neboť nebyl učiněn ani pokus něco ulopití, ani oteví zavazadélka nebo jakoli ublížit.

Fovoden v Oklahomě.

Průtrž mráčen způsobila rozvodnění řeky Canadian v Oklahomě, což mělo za následek strátu mnohých lidských životů, dle posledních zpráv v počtu asi 100. Obyvatelstvo nebylo na povolení připraveno a jelikož voda rychle se stoupala, nabyla mnohých možno v čas se zachránit. Tuto průtrž mráčen byly též zlezeničtí tratě polezelely, takže lezečnická doprava na mnohých místech, hlavně kudy vede dráha Santa Fé, jest úplně zastavena.

Demokratický výbor nechce platit.

V době odcházení národní demokratické konvence v Denver, Colo., bráta je dno chrámská kapela tanců — k vůli školnímu efektu a radosti pro W. J. Bryana — jsou tanečnice k tomu účelu zdarma obklopeny okružní demokracií (Cook County Democracy). Avšak nyní rozhodl její kapelník Horn obdržeti plat pro své lidi, a již se škola škola v zaplacení výkonem výboru i jiné kompetentní osobám. Jeden se symbolová a odložka Horna na družbu, avšak k placení se nikdo nemá. Kapela ta měla také pro Cook

OMAHA.

„Osvěta Americká“ v posledním svém čísle dovedla naše tvrzení, že její rada je koupena.

Věnovala nám pozornost téměř na dvou stránkách, ale zajisté každý čtenář této filipky dozná, že to, co pan šéfredaktor napsal na dvou stránkách, mohlo zcela dobře také napsati jen na půl sloupečku. Celé dvě stránky nebyly ničím jiným než snůškou nadávky a argumentací nanejvýš nedůslednou. Řidi tel tohoto listu, jenž je zároveň tajemníkem Ligy Osobních Práv, byl podezříván, že nekonal svoji povinnost v zájmu Ligy, že Ligu zaprodal, že je zrádce a podobně. Celá ta snůška slov byla jen neustojným podezříváním, útokem na poetivě jméno — a v celém tom manévru nebylo ani zrůka pravdy. Tedy protokol Ligy Osobních Práv, v posledním čísle uveřejněný, svědčil o mém nekonání povinnosti? Na vlastní žádost pana Kavana byl po tomtož zaslán do Národní Tiskárny, avšak otiskten nebyl. A proč? Poněvadž celý ten bombastický nájezd ztratil by na efektu, kdyby protokol byl uveřejněn. Zaprodal přý jsem Ligu. Jak to mohlo být, když sám pan Kavana ve schůzi Ligy prohlásil, že „Osvěta Americká“ neměla pravdu, když tvrdila, že Liga ne nedělá. Dále je dobře známo, že pan Kavana je podřídníkem Národní Tiskárny a tu snad přece mluvil pravdu. Snad se neodvázil „Osvěta Americká“ pana Kavana podezřívati. Zaprodal přý jsem Ligu Osobních Práv. Pan Kavana, který je v bezprostředním spojení s výborem, praví, že se pracovalo dle usnesení, což je pravda. Jak jen jsem mohl Ligu prodati, když pan Rosický a jiní jsou členy Ligy a každý občan, žijící v této svobodné zemi, má zaručeno tolik osobní svobody a práva, že se nemusí nechat prodat a bez jejich svolení jsem je prodati nemohl! Zaprodal přý jsem Ligu Osobních Práv národnímu rep. výboru proto, poněvadž jsem byl přý v Chicagu. Něco podobného může tvrditi je mnohý člověk, který má o kolečko víc. Když šéf „O. A.“ s osvětovcem mzkovicki nám dokáže, že „Pokrok“ neměl tendence republikánské za mého řízení od roku 1900, dám \$100 jemu, anebo na jakýkoliv účel, ani krupobitnou jeho nadací nevyjímaje, ba ani útlum, omezení jeho zamilovaný koníček, na niž se tak těší a domýšlí se, že bude možno peníze ty vydati, čiti se na stavbu jeho „thairny“. Čtenář nesmí zapomenouti, že šéf Národní ohromné tiskárny tvrdil podobně všech listů, Národní Tiskárnou vydávaných, jest přes 50 tisíc a proto je jim třeba dlužiti se, chtějí-li vůbec stavěti. — Přý jsem zrádce! Koho? Čeho? To se neudává, milý čtenáři. Celá věc se má takto: Pan Rosický tiskl téměř všechno pro Ústřední Ligu Osobních Práv; to dokazuje známka 3-15 na tiskových pracích. Obávaje se, že by snad chudák „Pokrok“ mohl také něco sliznouti, šel pan Rosický na s klaekem. Muselo se vystoupiti již a podvodem, aby se zalepily členům Ligy oči a aby odvrácena byla pozornost od toho, že vytáhli z Ligy již značný počet stovek. Měl na mysli z Ligy odvést demopulstický klub a namazat si kapou. Ví dobře, že já znám dobře jeho práci a jeho vyděračnost každého českého podniká, v němž on má prsty. Za onen výpad na mně mnozí klauí se mu jako zlému teletu. Proč pan Rosický nešel do schůze české Ligy Osobních Práv a nechal své stížnosti proti tajemníku? Poněvadž věděl, že všechno je jeho lívou fabrikací a že by něco podobného neprošel předem mnou bez odvěty a že bych jej u svědčil ze lži. Udělal jsem mu to všeckrát, zejména při Kubelkové floskuli. Proč velebný p. Rosický zakládal true-liku? Proč ten hluk! Ač v tom je nějaký háček. Honzáku, ty nezapřel, že jen tenkrát

děláš hluk, když jsou v tom peníze. Pan Rosický za peníze udělá všechno, i své provozování by prodal. Milý čtenáři, „O. A.“ nezaléž mnoho na zdaru Ligy Osobních Práv, ale spíše na penězích, jež v tom jsou. Kdyby tak nebylo, pak jistě by podporovala krajana p. Jos. Koutského, Panu E. Kroupovi, redaktoru „přes ten dobytek“, jak sám říká, zaměstnanému u Národní Tiskárny, sdělujícím touto cestou, že když někoho obviňuje z nekonání povinnosti, by prve byl jist, že žádý pana Kavana ve schůzi Ligy udával, že lidé, kteří byli zjednáni, nekonali svoji povinnost, — ale proč sám ji nevykonal. V udání svém uvedl, že při jméne p. Juna učinil poznámku, ale vzdor tomu, že žádý pana Juna za účelem dosažení prvního listu nemavstivil. Avšak panáček ten neudal při jméne p. Juna vůbec žádné poznámky. Listina to sama dokáže. Well, my jim to odpoňme, neboť v redakci vládně jen nadutost, velikárvství a sprostota a za takových okolností nelze se diviti, že nevědí, co činí. Pokud týče se věci ostatních, neodpovídám. Nepravda je v ní tak průzračná, že každý čtenář pozná ji na první pohled. — V. Bureš.

Minulou neděli byly opět užitiny pokusy, aby v městě našem byly prováděny modré zákony, a mnohé obchody, hlavně grocerie a holiřny, mimo střed města, vsuctku neobchodovaly, kdežto „dole v městě“ měli obchodníci otevřeno. Se strany policie nebyly však učiněny žádné kroky, aby obchody byly zavřeny, neboť přý policie čeká v tomto ohledu na přímé rozkazy od policejní a požární komise, jež v pondělí schází otázku tu měla přefčřasati. Omaha má již smutnou zkušenost v tom a ví, jak vypadá město, když obchody, divadla a všechny dílny a j. jsou zavřeny a proto se soudí, že policejní komise ne propůjčí se k vydání tak bláznivého rozkazu, aby opět všechny obchody v neděli byly zastaveny.

Velká česká republikánská schůze obdržela se bude v Sokolovně v neděli dne 1. listopadu, o 8. hodině večerní. K shromáždění promluví pp. Josef Jurka z Chicaga, J. J. Langer z Wilber, Louis Berka, A. W. Jefferis, Otokar Charvat, Václav Bureš a Josef Koutský. Zákusky a občerstvení. — V neděli večer o 11 hodině vznikl ohně v kůlně kontraktora F. P. Goulda a Synů na 12. a Frederiek ul., který zničil nejen kůlnu, nýbrž i dva železniční vozy balíků sena, jakož i sedm cených koní. Škoda ohněm způsobená se pátí na \$3,500, aniž by jediným centem byla kryta pojištěním. — Jakým způsobem požár vznikl, nikdo neví.

— President Roosevelt ustanovil zvláštní komisi, jež má vyšetřiti způsob venkovského života amerického. Komise, tato bude od bývatí několik veřejných schůzí v Omaze v době, kdy zde bude obhřívána národ, výstava kukuřice v měsíci prosinej a soudi se, že bude navštívena nejméně 20,000 rolníky, dřevařskými a obilními obchodníky a pod. V komisi zasedají vyčníkající hospodářští odborníci, jako prof. L. Bailey, řídící hospodářské koleje při Cornellově universitě, Henry Wallace z Des Moines, jeden z nejschopnějších hospodářských redaktorů v zemi a jiní řídící hospodářských kolejí. Dle předložných plánů bude dotyčná komise věnovati dopolední zasedání veřejným rozhovorům s rolníky, k nimž ti to jsou zváni, jakož i rozhovorům s venkovskými lékaři, bankéři, obchodníky a redaktory, od nichž si budejí si velmi cených informací. Dopolední zasedání věnováno bude obilním obchodníkům a vyráběním nakládačného ovoc a zeleniny, při čemž přítomní budou čelí zástupci všech třetř, jakož i různí inspektori. Jedno zasedání bude též věnováno redaktorům a hospodářským časopisům, jakož i žeměním občanům.

— V pátek večer uspořádána byla v Sokolovně schůze demokratická, na které promluví ku shromážděným p. J. A. Dobrý, kandidát pro úřad guvernérský A. C. Shallenberger a řada kandidátů jiných. Nás především zajímala řeč p. Dobrýho, českého řečníka národního demokratického výboru. Poslouchali jsme jej velmi pozorně, ale mnoho jsme mu nerozuměli. Mluvil rychle, nezájemavě, nepodáváje žádné důkazy. Také řeč jeho na shromáždění žádný zvláštní dojem nečinila. O mnoho nadšeněji přijata byla řeč pana Shallenbergera, ač nepověděl nic nového a opakoval staré demokratické fráse.

Smišený Pěv. Sbor Lyra pořádá taneční večer s programem dne 31. října 1908 v síni p. J. V. Kašpara. Začátek v 8 hod. večer. Vstupné 25 centů osoba. Uniová hudba p. Rad. Fibingera účinkuje. 12k3

— Mauželé Letovských opět obdrželi v minulých dnech zajímavé zprávy od syna Stanislava, který v přítomné době dli v Berlíně. Píše jim především, že v výborném úspěchem setkal se na koncertu, který uspořádán byl při okresní hospodářské výstavě v Kostelci nad Černými lesy. Hrál vedle své vlastní skladby též skladbu Chopinovu a sklídil neutuchající bouři potlesku četného shromáždění. Podobně i v Berlíně umění jeho úspěšně razí si cestu ku předu. Slavný ruský komponista Juan, který v přítomné době rovněž dli v Berlíně, když slyšel jeho hudbu, potřásl mu rukou a prohlásil: „Všechno, co potřebujete, jest hudba — nepotřebujete studovati.“ A po chvíli, ukazav na ardec, pravil: „Všechno je zde.“ Prohlásil, že rád mu přispěje svoji radou a pomocí. V minulých dnech dostalo se mu liehotivé nabídky, aby řídil orchestr při opeře v Kielu, ale pan Letovský odmítl. Chee zůstati v Berlíně, kde hodlá uspořádati několik koncertů a vydati též své skladby.

Hořké vlně Trinerovo — 65 centů láhev. Kyselý kalifornský Riesling 75c gal. Velký výběr jiných vín a lihovníh na skladě má známý hostinský J. V. Kašpar, 1245 již 13. ulice. 10tf

— Nezapomente, že výborné můžete se pobaviti na zábavném večerku s programem, který už tu to sobotu, dne 31. října, uspořádán bude v síni pana Josefa Kašpara na jižní 13. ulici pěveckým sborem „Lyra.“ Hudba pana Rudolfa Fibingera účinkuje. Na zábavách Lyry panuje vždy srdečné veselí a jest jisto, že večerěk tento nezůstane v ničem pozadu za předcházejícími.

— Znamenitým počitekem pro kufáky jest bez odporu 5c duntník „BOHEMIAN GIRL“, které vyrábí Anton Triska, č. 2224 již 16. ul. Člá p. ních poptávka svědčí nejlépe jaké oblibě výrobek tento se těší. K dostání jsou ve všech hostinech i lékárnách. Tel. Red. 3418. tf

— Dramatický Odbor Sokola Tyrše, č. 1., sehrál minulou neděli v síni p. J. V. Kašpara divadelní představení „Vychovatel“, které vřadilo počasí značné nepřívětivosti bylo velmi slušné, neboť dobrá pověst ochotníků Tyrše pronikla už do všech vrstev našeho občanstva. Provedení hry bylo velmi dobré a podobně též důlno vzáti aranžmém všemhu čest za úpravu scén a za vystižení maskování. Hra „Vychovatel“ je roztomilým žertíkem, který každého pěkně pobaví. Zauzení děje je choulostivě a udržuje vás v napjetí až do zakončení hry. Ochotníci shstili se úlohou svých velmi pěkně a hra vše občasně se libila. Zasluhovala by si podrobnější rozhovoru, ale poněvadž v žile předvolebním musíme snažit se ve všem obmeziti, zmíníme se o věci co možno nejstručněji. Pan Emil Žold vřel se do úlohy advokáta Dra. Buriana. 1f

dobře a sehrál ji s pochopením. Výborně shostila se úlohy jeho choti, Marie, paní Eliška Roubíčková, jejíž poslední výkon čestně řaditi může se k dokonalým výkonům dřívějším. Bořivoje, syna manželů Burianových, sehrál a pochopením pan Ed. Roubíček, slečna Růžena Vašáková velmi dobře obstarala roli Hany, dleci u manželů Burianových návštěvou. Jako obvyčejně. Mluvil rychle, nezájemavě, nepodáváje žádné důkazy. Také řeč jeho na shromáždění žádný zvláštní dojem nečinila. O mnoho nadšeněji přijata byla řeč pana Shallenbergera, ač nepověděl nic nového a opakoval staré demokratické fráse.

— Mauželé Letovských opět obdrželi v minulých dnech zajímavé zprávy od syna Stanislava, který v přítomné době dli v Berlíně. Píše jim především, že v výborném úspěchem setkal se na koncertu, který uspořádán byl při okresní hospodářské výstavě v Kostelci nad Černými lesy. Hrál vedle své vlastní skladby též skladbu Chopinovu a sklídil neutuchající bouři potlesku četného shromáždění. Podobně i v Berlíně umění jeho úspěšně razí si cestu ku předu. Slavný ruský komponista Juan, který v přítomné době rovněž dli v Berlíně, když slyšel jeho hudbu, potřásl mu rukou a prohlásil: „Všechno, co potřebujete, jest hudba — nepotřebujete studovati.“ A po chvíli, ukazav na ardec, pravil: „Všechno je zde.“ Prohlásil, že rád mu přispěje svoji radou a pomocí. V minulých dnech dostalo se mu liehotivé nabídky, aby řídil orchestr při opeře v Kielu, ale pan Letovský odmítl. Chee zůstati v Berlíně, kde hodlá uspořádati několik koncertů a vydati též své skladby.

JNO. D. BULGER, barvíř a papírováč. Práce první třídy. Ručí za uspokojení anebo nezdává platů. Adresa: 1411 Center ul. Telefon Douglas 5427. 4tf

— Registrace v městě našem byla velmi četná. V prvních dvou registračních dnech přihlásilo se 14,984 voličů, v posledních dnech pak v sobotu minulého týdne, 7,589 k volbě oprávněných občanů. Celkem registrováno jest 22,579 občanů, z nichž 12, 768 jako republikáné, 8,649 jako demokraté a 1,156 jako socialisté, neodvšil a pod.

— Tajemstvím úspěchu v obchodě jest důvěra, zvláště v obchodu lékárnickém. U českého lékárníka p. Beránka nabylo naše občanstvo během mnoha let pro jeho zkušenosť a obzřetnost takovou neomezenuo dáváru, že ve všech případech nakupování léků a ostatních potřeb vyhledávají jeho četné zásobenou lékárnu na 16. a William, zvláště pak svěčují mu k vypínání lékařské předpisy od všech lékařů, kteří také jej vždy pacientům odporučují. 13tf

— KAREL SEMERÁD, šovinistický hostinský na 13. a Dorcas ul., opět obdržel velké zásoby domácích i importovaných sladkých a kyselých vín. Perlel tato přírodní a jsou nanejvýš zdravým a posilujícím nápojem. Objednajte se u něho láhev nebo galon vředeňého vína na zkoušku. Prodává je za ceny velmi mírné. Až je okusíte, jestte posrube přijdete zase. Rovněž i kořalky a jiné jemné likéry jsou té nejlepší jakosti. Řitný Metzler lahák stále čerstvý na žepu. Chutný teplý zákusček vždy po ruce. 1f